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Programme de colle de physique n°3
1
JAN Semaine du 29 septembre au 3 octobre 2025

AVANT la colle
F Apprendre le cours,
F Refaire les exercices,
F S’assurer que les questions de cours sont maîtrisées (prendre une feuille et essayer de les faire).

PENDANT la colle
F Apporter le livret de colles,
F Sur le tableau, représenter les schémas, écrire les calculs.
F La colle est un ORAL (donc il faut parler !) : il faut expliquer ce que vous avez écrit, répondre aux

questions...
APRÈS la colle

F Si certains points n’avaient pas été compris avant la colle, les reprendre attentivement avec le cours,
F Relire les commentaires laissés par l’interrogateur sur le livret de colles afin de progresser.

Que faire pour les colles ?

Déroulé de la colle :
1. Une question de cours parmi celles indiquées sur les TP d’optique (5 minutes).
2. Une question de cours parmi celles du chapitre n°4.
3. Des exercices variés sur le chapitre n°3 : associer des résistances, écrire des ponts diviseurs, étudier un circuit

par application des lois des mailles et des nœuds, exprimer des puissances fournies/reçues.

TP n°2 Focométrie
1 - o Décrire le principe de l’autocollimation. À quoi peut servir cette méthode ?

TP n°3 Viseur à frontale fixe
2 - o Décrire la constitution d’un viseur à frontale fixe et son réglage.
3 - o Décrire le principe de la mesure d’une distance longitudinale sur le banc d’optique en utilisation un VFF.

Chapitre n°3 Circuits électriques dans l’ARQS (Exercices uniquement)
Chapitre n°4 Circuits linéaires du premier ordre (Questions de cours uniquement)
4 - o Charge du condensateur

Le condensateur est initialement déchargé (pour t < 0).
À t = 0, on ferme l’interrupteur, et le générateur débite alors dans
l’ensemble série {R − C}.

E

i(t)
R

C uc(t)

a) Établir l’équation différentielle vérifiée par uc..
Suivre scrupuleusement la méthode du cours !
— circuit avec grandeurs électriques définies dessus ;
— relations entre les grandeurs (autant que d’inconnues) ;
— combinaison entre les relations pour ne garder que la grandeur qui nous intéresse.
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b) Identifier l’expression la constante de temps caractéristique du circuit en écrivant l’équation différen-
tielle sous forme canonique.

c) Déterminer très proprement uc(0+). On sera particulièrement vigilant sur cette étape. Dire/É-
crire : uc(0) = 0 ou i(0) = 0 ne suffit pas ! ;

d) Résoudre l’équation différentielle après avoir déterminé les conditions initiales.
Suivre scrupuleusement la méthode du cours !
— Résolution de l’équation homogène ;
— Recherche d’une solution particulière sous la forme du second membre ;
— Somme des deux.
— Détermination de la constante d’intégration.

e) Expliquer comment déterminer graphiquement la constante de temps du circuit.

5 - o Décharge du condensateur
Le condensateur a été préalablement chargé sous une tension U0.
À t = 0, on ferme l’interrupteur.
On parle ici de régime libre, car il n’y a pas de source de tension dans le
circuit.

R
C

a) Établir l’équation différentielle vérifiée par la tension aux bornes du condensateur.
Suivre scrupuleusement la méthode du cours !
— circuit avec grandeurs électriques définies dessus ;
— relations entre les grandeurs (autant que d’inconnues) ;
— combinaison entre les relations pour ne garder que la grandeur qui nous intéresse.

b) Identifier l’expression la constante de temps caractéristique du circuit en écrivant l’équation différen-
tielle sous forme canonique.

c) Déterminer très proprement uc(0+). On sera particulièrement vigilant sur cette étape. Dire/É-
crire : uc(0) = 0 ou i(0) = 0 ne suffit pas ! ;

d) Résoudre l’équation différentielle après avoir déterminé les conditions initiales.
Suivre scrupuleusement la méthode du cours !
— Résolution de l’équation homogène ;
— Recherche d’une solution particulière sous la forme du second membre ;
— Somme des deux.
— Détermination de la constante d’intégration.

e) Expliquer comment déterminer graphiquement la constante de temps du circuit.

6 - o Établissement du courant dans la bobine

On étudie la réponse d’un circuit constitué d’une résistance et d’une
bobine en série alimenté par un générateur qui délivre à un éche-
lon de tension de force électromotrice E = 1, 0 V. Pour t < 0, le
générateur est éteint et aucun courant ne circule dans le circuit. À
t = 0, on allume le générateur.

E

i L

R

a) Établir l’équation différentielle vérifiée par l’intensité i dans le circuit.
Suivre scrupuleusement la méthode du cours !
— circuit avec grandeurs électriques définies dessus ;
— relations entre les grandeurs (autant que d’inconnues) ;
— combinaison entre les relations pour ne garder que la grandeur qui nous intéresse.

b) Identifier l’expression la constante de temps caractéristique du circuit en écrivant l’équation différen-
tielle sous forme canonique.
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c) Déterminer très proprement i(0+). On sera particulièrement vigilant sur cette étape. Dire/É-
crire : uc(0) = 0 ou i(0) = 0 ne suffit pas ! ;

d) Résoudre l’équation différentielle après avoir déterminé les conditions initiales.
Suivre scrupuleusement la méthode du cours !
— Résolution de l’équation homogène ;
— Recherche d’une solution particulière sous la forme du second membre ;
— Somme des deux.
— Détermination de la constante d’intégration.

e) Expliquer comment déterminer graphiquement la constante de temps du circuit.

7 - o Sur le cas de la charge du condensateur, :

Le condensateur est initialement déchargé (pour t < 0).
À t = 0, on ferme l’interrupteur, et le générateur débite alors dans
l’ensemble série {R − C}.

E

i(t)
R

C uc(t)

a) Établir le bilan de puissance :
Indications non données pendant la colle :
— Écrire la loi des mailles,
— Multiplier par i,
— faire apparaître les termes « habituels »

b) L’interpréter.
c) Bilan d’énergie :

i. Exprimer l’énergie fournie par le générateur durant le régime transitoire.
ii. Exprimer la variation d’énergie stockée par le condensateur entre le début et la fin du régime

transitoire.
iii. En déduire l’énergie reçue par la résistance. Que devient-elle ?
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